

# 这里据说是黄公望笔下《富春大岭图》实景地,祖祖辈辈种桂花 触网转型 黄公望爱的桂花香飘四方 母岭村的转型是乡村振兴的新样板

本报记者 蓝震

母岭村,位于杭州桐庐县西北部,紧靠分水江流域。可不要小瞧这个小山村,据说黄公望笔下的《富春大岭图》实景地就在这儿。

九月的母岭,桂花香浓。母岭人祖祖辈辈爱种桂花,这里的田间地头、房前屋后,随处可闻桂花香,似是洒了一地的香水。

不过令人没有想到的是,这带来香甜滋味的桂花树却也让母岭人吃过很多苦头。



村口的桂花树王。

## 桂花树让村民引以为傲 也曾伤透村民心

母岭村村民袁中民、袁一民兄弟俩家门前有一棵桂花树,高达15米,树冠直径达12米,树龄超过500年。凡是来村里参观交流的同行,都会在这棵树王前驻足留念。这棵树王也是母岭村的金字招牌,就和这满村的桂花一样。

“母岭村最大的优势就是桂花。”刘元庆,母岭村村桂花产业支部书记,谈起母岭的桂花树时,他说“心情有点复杂”。

刘元庆告诉钱报记者,母岭村有400余农户,从事桂花苗木种植和销售经营的就有100多户。种植桂花一度效益可观,也让很多村民率先富了起来。加上苗木基地也需要人工维护,解决了村里部分剩余劳力,上了年纪的人,松松土、拔拔草都能领到工资。

不过,好日子很快就遇到瓶颈。“三四年,桂花树的行情下滑厉害,从每株四五百,直接掉到一百多元。”刘元庆说,当时不少村民就开始自暴自弃,准备放弃桂花,甚至动了砍掉桂花树的念头。

面对祖辈留下来的这棵桂花树,是砍是留?村民们开始变得犹豫。

## 桂花树“触网” 人人家门贴上二维码

2016年秋,随着新种植的400多亩桂花树进入盛花期,母岭村正式开启了桂花产业

“转型升级”之路。

也是2016年,势将“农产品”与“电子商务”完美结合在一起的杭州安厨电子商务有限公司创始人王晓桢,在了解到了母岭村的桂花树故事后,当即拍板打算促成一桩合作。2016年底,母岭村正式注册了“母岭香”商标,在安厨专业团队的指导下,开发出了多种桂花农副产品。

王晓桢告诉钱报记者,农村产业兴旺,离不开互联网电商平台这个营销渠道。“农特产品想要‘触网’,不只是拍个照、上个网、吆喝一声这么简单。当今市场条件下,农产品要想借力电商平台,就必须准确定位。”王晓桢团队通过提供“产前揽订单、产中助管理、产后帮销售”等多种服务,结合旗下的安厨微店平台强大的粉丝覆盖量,和母岭村一起成功打造了“母岭香”农产品品牌。

如今走在母岭村,你可以看到家家户户门前都贴着一张二维码,这俨然成为母岭村的一道风景。只要扫一扫二维码,桂花酒、桂花糕、桂花麻糍等当地特产,便装进一个叫安厨微店的商城“购物车”中。

一年前,仍负债190万元的母岭村,如今通过做强桂花产业,一年时间村级增收200万元,比前一年翻了20倍。

这样的变化,也让母岭村的桂花香飘四方,大家都把母岭村当作乡村振兴的新样板。

“9月29日,我们村里就要迎来第三届桂花节,欢迎大家来村里坐坐,感受我们母岭的变化。”刘元庆的这番邀请,也是透着满满的骄傲。

## 名模聚集,大咖荟萃 2018中国·濮院 时尚周拉开帷幕

本报讯 9月15日至20日,以“御领时尚,争锋未来”为主题的2018中国濮院时尚周,在毛衫时尚小镇——桐乡濮院拉开帷幕。

1976年,濮院这个不产羊毛的地方生产出了第一件羊毛衫。40多年后的今天,这里已成为全国最大的羊毛衫集散中心、中国羊毛衫名镇,更在中国特色小镇发展指数报告中,位列最美特色小镇50强榜首。

本次时尚周由时尚发布、展览展示、专业论坛、商贸接洽四大板块组成。有意大利、英国、韩国等国际知名设计师、趋势预测大咖,中国服装设计“金顶”奖设计师,全国著名纺织服装基地、市场和商会代表等国内外顶级时尚力量聚集濮院。

在昨天举行的2018中国·濮院时尚大会上,桐乡时尚产业联盟成立,多个时尚项目签约,濮院指数半年度阶段性成果和《濮院时尚宣言》发布,时尚大咖还进行了主旨演讲。

时尚周期间,26场高品质大秀将轮番呈现。开幕首秀由中国服装设计师金顶奖张继成担纲设计,发布2019春夏濮院时尚趋势。还有意大利马兰戈尼学院作品发布、韩国设计师主题日、独立设计师日,以及金顶奖设计师台湾“针织女王”潘怡良的发布秀。崇福皮草和石门女鞋的专场发布,凸显时尚周在时尚产业链中的串联作用。

9月中下旬是濮院市场交易最旺的时间,市场20个交易区就是一个常年展览会,濮院市场万店齐开、万商云集、万铺上新。而一系列重量级论坛,将掀起头脑风暴和视觉盛宴。

在全方位展示濮院时尚产业最新发展成果,为时尚产业未来发展谋划新路径的同时,引进时尚资源和时尚客商参与濮院时尚产业发展,是举办濮院时尚周的又一题中之意。

时尚周期间的商贸接洽,既有深圳时尚企业高端买家团组织百位时尚服装企业负责人,走进濮院进行时尚产品采购,也有全国专业市场客商来对接市场和企业,以及崇福皮草和石门女鞋的专场活动。届时,时尚周不仅与濮院企业2019年春夏订货会需求相结合,还将举办2018淘宝网红直销节,并赴上海国家会展中心参加中纺联秋季联展,发布濮院时尚新品。

本报通讯员 周明



## 三千女子共跳汉服舞 创吉尼斯世界纪录

本报讯 着汉服,持团扇,舞霓裳,富春江畔,近三千东方女性广袖盈盈,巧笑倩兮,美且壮哉。

昨天上午,在杭州市富阳区的秦望广场,史上最大规模的“穿汉服同跳一支舞”震撼上演,富阳的三千女性一同创造了一项崭新的世界纪录。随着一首古风曲《雅正清和》悠扬响起,近三千位汉服女排成了方字型,翩翩起舞;东吴皇帝携皇后及文武百官缓缓踱步,在秦望广场构成了一幅盛大的画面。

“这是对三国东吴时期历史文化场景的再现,东吴皇帝及后宫嫔妃、文武百官在一同欣赏秀女跳舞。”作为舞曲的编排者和主要指导老师,赵青介绍说,这支舞取名为《东吴第一舞》,其中包括了很多东吴文化元素。



赵青告诉记者,为了编排这支舞,她特意去查阅了很多三国东吴文化的资料,而后用了三四天的时间,编好这支时长5分40秒的汉服舞。

本报记者 张蓉 黄伟芬 通讯员 李潇鹏

扫一扫看汉服舞

